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Зидно сликарство цркве Богородице Одигитрије у Пећи 
 

Образложење теме 
 
 
Предмет истраживања. Предмет истраживања овог рада било би зидно сликарство 
цркве Богородице Одигитрије, задужбине српског архиепископа Данила II, која се 
налази јужно од храма Светих Апостола у Пећи и један је од веома значајних 
споменика српског средњовековног живописа. 
 
Циљ. Циљ овог истраживања био би боље упознавање сликарства Богородичине цркве 
у Пећи.  
 
Основне тезе. Основни правци истраживања живописа цркве Богородице Одигитрије 
били би усмерени на четири тематска круга: идејну замисао програма, посвету цркве, 
иконографију и стил фресака. 

Идејне замисли програма живописа Богородице Одигитрије односе се на кључна 
тежишта економије спасења: оваплоћење Спаситеља, његово крштење, страдање, 
васкрсење, јављања после васкрсења, и вазнесење. Такође, у сликарству је присутна и 
врло изражена тема Богородице, која jе на својствен начин укомпонована са наведеним 
темама. Истицање ове теме на фрескама могло би се довести у везу са улогом 
Богородице у оваплоћењу Логоса и са посветом цркве. Поред ових основних тема, у 
живопису цркве до изражаја су дошле идеје Сиона, земаљске и небеске Скиније. Идеја 
Сиона је испољена у цркви на различите начине: исписивањем 102. псалма око попрсја 
Христа Пантократора, одабиром појединих текстова на свицима пророка у тамбуру 
куполе, необичним иконографским решењем сцене причешћа апостола у апсиди, као и 
сликањем циклуса Христових јављања после Васкрсења. Према појединим 
тумачењима, место Богородичиног Успења био је управо Сион. Идеја Сиона је, дакле, 
по свој прилици истакнута у Богородичиној цркви у Пећи, јер је Богородица у 
црквеним текстовима и химнама идентификована са Сионом. Овиме би се могле 
објаснити наглашена тема Оваплоћења, јер поред значења Јерусалима и Царства 
небеског у својој пуноћи, Сион у пренесеном значењу означава и колено Јудино. Из 
колена Јудиног ће, према пророчанству потећи лавић, из корена Давидова и Јесејева. 
Познато је да се Сион назива градом Давидовим и да ће управо из Сиона доћи спасење 
Израиљу. Из Сиона се Бог јавља у својој слави. Другачије речено, главна спона која 
повезује земаљску и небеску цркву је oваплоћени Логос. У остваривању те споне 
кључну улогу је имала Богомајка. Њено поистовећивање са Црквом, која се у 
појединим тумачењима назива „кћерју Сионском“ и са Јерусалимом, засновано је на 
патристичкој егзегези старозаветних текстова, као и на одређеним местима у службама, 
посебно оним везаним за празник Успења. У том смислу од кључног значаја је топос 
станишта Бога-у виду ковчега Завета, Скиније и Храма, али и мотив Сиона-невесте, 
мајке, тј. библијски мотив њене плодности  и потомства. Вероватно је да делимично 
очуван живопис западне и јужне фасаде припрате, јужне и источне фасаде 
Богородичине цркве, као и сликарство јужног дела припрате у Пећи  представљају 
једну тематску целину насталу у приближно исто време. На теме посвећене Богородици 
и oваплоћењу Логоса у Богородичиној цркви надовезују се представа Богородице 
Живоносног источника, како се Богородица назива у служби на празник Успења, затим 
представа Богородице Млекопитатељнице, као и ликови пророка из композиције 
„Пророци су те наговестили“, све из припрате.  



Ликови великих пустињака и монаха источног хришћанства у северозападном 
травеју наглашавају монашки карактер цркве. У раду би, такође било од значаја и 
разматрање привржености ктитора цркве култовима Светог Арсенија и Светог Јована 
Претече, као светитељима-монасима. С тим у вези би било важно и изучавање веза 
књижевног стваралаштва заслужног српског прелата са фрескама чији је он био ктитор 
и побудама које су довеле до њихове појаве. Истраживање у том правцу упутило би на 
околности које су довеле до такве одлуке српског архиепископа, у контексту пећких 
цркава, целине сликарства Богородице Одигитрије и посвете главне цркве Богородици 
Одигитрији.  

Иконографија ликова и сцена Богородичине цркве у Пећи укључена је у 
савремене токове уметности ренесансе Палеолога, премда је број сцена  у односу на 
истовремене цркве мањи. Поједина иконографска решења, попут представе Богородице 
из сцене Благовести, и сложенијег вида приказа сцене крштења, су врло особена и ретка 
у византијској уметности  и уметности њеног културног круга. Овоме треба додати,  с 
једне стране врло изражену бригу за прецизност и темељност у исписивању целовитих 
и врло орнаменталних сигнатура светитеља и сцена (нпр. ретка сигнатура Христа у 
куполи и јужном делу цркве, као „Пантократор“, исписивање целог имена Климента 
Охридског у челу триумфалног лука итд.). У раду су превасходно на основу 
иконографије извршене идентификације личности које су до сада у науци биле 
неидентификоване, што важи и за поједине сцене.  

Мислимо да је од значаја да једно од поглавља рада буде посвећено посвети 
цркве у циљу утврђивања идејне везе програмске замисли њеног живописа и њене 
посвете. Такође, специфичан однос паралелног култа Богородице Одигитрије и Светог 
Димитрија у Цариграду и Солуну могао би указати на правце истраживања при 
изучавању посвете гробне цркве архиепископа Данила II управо Богородици 
Одигитрији.  

Сликари који су изводили фреске по налогу Данила II угледали су се на 
уметничка остварења из епохе краља Милутина (1282-1321). Сам живопис је 
различитог квалитета. Изводила су га, сва је прилика три сликара, чији се поједини 
рукописи донекле могу довести у везу са ликовним изразом појединих охридских 
цркава и са сликарским тенденцијама у јужном делу државе.  
 
Метод истраживања. У раду би за изучавање фресака било коришћено неколико 
метода, који би били међусобно комбиновани. Као најважније наводимо иконографски, 
иконолошки, компаративни и атрибуциони метод. Иконографски метод користили 
бисмо при изучавању иконографије фресака, иконолошки приликом разматрања 
њихових идејних замисли, док би атрибуциони метод служио за изучавање ликовних 
особености фресака и ближе одређивање порекла њихових сликара. Такође, 
комбинован са претходно наведеним методама, био би примењен и компаративни 
метод у циљу одређивања места и значаја зидног сликарства Богородичине цркве у 
целини, у српском средњовековном сликарству и сликарству Византије и њеног 
културног круга.  

 
Структура рада. У погледу структуре, рад би се састојао из шест поглавља: 
 
I   Досадашња проучавања зидног сликарства цркве Богородице  Одигитрије у Пећи                                                      
 
II     Споменик и време његовог настанка 
 
III    Ктитор, култ Богородице Одигитрије и посвета храма 



 
IV    Тематски програм живописа 
 
V     Иконографске особености живописа 
 
VI    Стилске одлике живописа 
 
VII   Закључна разматрања 
 

 
Прво поглавље било би посвећено стању истражености сликарства цркве 

Богородице Одигитрије. Оно би указало на ступањ изучености одређених научних 
проблема у оквиру њеног живописа и на путеве даљег изучавања сликарства ове цркве. 

Друго поглавље, о споменику и времену његовог настанка, поставило би 
споменик и његов настанак у контекст историјског и уметничког миљеа у коме је црква 
подигнута. Оно би за свој циљ имало датовање живописа. 

Трећи део, био би посвећен посвети храма и његовом ктитору. Изучавајући култ 
Богородице Одигитрије, ближе би упутио на околности којe су довелe до одлуке о 
посвети цркве управо Богородици Одигитрији. 

У четвртом поглављу навела би се тематика живописа и биле би проучене идеје 
које стоје у основи тематског програма.  

У петом поглављу би биле обрађене иконографске особености живописа. 
У шестом поглављу, са насловом стилске одлике живописа, било би речи о 

ликовним особеностима сликарства Богородице Одигитрије и стилским одликама у 
ширем смислу речи. 

У закључном поглављу била би сумирана кључна разматрања и изведени 
темељни  закључци. 
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НАСТАВНО-НУЧНОМ ВЕЋУ 

ФИЛОЗОФСКОГ ФАКУЛТЕТА У БЕОГРАДУ 

 

 

Предмет: Одобрење теме докторске дисертације 

госпођици Анђели Гавриловић 

Анђела Гавриловић, дипломирана историчарка уметности и студенткиња треће 

године докторских студија, поднела је молбу за одобрење израде докторске тезе под 

називом Зидно сликарство цркве Богородице Одигитрије у Пећи. На седници Одељења 

за историју уметности одржаној 29. октобра 2009. године одређена је комисија која ће 

размотрити поменуту молбу. За њене чланове изабрани су др Драган Војводић, доцент 

Филозофског факултета у Београду, др Бранислав Тодић, редовни професор 

Филозофског факултета у Београду, др Миодраг Марковић, доцент истог факултета и 

др Татјана Стародубцев, доцент Академије уметности у Новом Саду. 

Mишљење комисије: 

 Црква Богородице Одигитрије у Пећи, коју је саградио и украсио српски 

архиепископ Данило II, чува тематски, иконографски и сликарски веома богат и вредан 

живопис. Он је сачуван на готово свим површинама зидова у унутрашњости пространог 

куполног храма, као и на његовим фасадама. Оквирно датован у период између 1332. и 

1337. године, тај живопис је дело уметника који су се, следећи намере ктитора, 

усредсредили на стварање богословски веома ученог и литургијским алузијама 

многоструко прожетог програма. Као значајно дело српске средњовековне уметности, 

зидно сликарство пећке Одигитрије већ дуги низ деценија привлачи пажњу 

истраживача, пружајући обиље студијских изазова и намећући науци мноштво 

сложених питања. Настала је тако веома садржајна литература о вредном сликарском 

споменику. Иако кадра да пружи корисну полазну основу у истраживањима, она ипак 

није без мањкавости. По правилу, историографија о сликарству пећке Одигитрије била 

је усмеравана на објављивање грађе и истраживање издвојених иконографских и 

програмских проблема. Пре више деценија учињено је свега пар покушаја 

свеобухватног монографског проучавања споменика и то по обиму и темељности веома 

удаљених од потреба и стандарда савремене историје уметности. Стога се може рећи да 

је тај сликарски споменик као целина остао недовеољно проучен. Нису у потпуности 

објашњене богословске и идеолошке основе теметског програма живописа у цркви 



Богородице Одигитрије у Пећи, многи иконографски проблеми које он доноси остали 

су без веродостојних решења, док су проучавања његових ликовних особености 

изведена тек у основним цртама. Однос фресака у унутрашњости и оних на фасадама 

цркве, такође, још увек није у потпуности објашњен. Најзад, ни само ишчитавање 

садржаја и препознавање насликаних тема није доведено до краја. Због тога је сасвим 

јасно да се у науци осећа потреба за израдом свеобухватне и на савременој 

методологији засноване монографије о зидном сликарству храма Богородице 

Одигитрије у Пећи. Управо такву монографску студију требало би да донесе 

дисертација с темом коју је предложила колегиница Андјела Гавриловић 

 Образлажући предлог теме своје докторске дисертације, колегиница Гавриловић 

је показала добру упућеност у сву значајну литеретуру неопходну за израду тезе и 

познавање проблематике покренуте у тој литератури. На задовољавајући начин она је 

одредила предмет и циљеве свог истраживања, опредељујући се за адекватну 

методологију проучавања споменичке грађе. Истовремено, она је посведочила да већ у 

овој припремној фази прилично добро познаје споменик којем посвећује своју студију. 

Колегиница Гавриловић предложила је, такође, ваљану и разрађену структуру рада, 

која указује на системетичност и темељност приступа како у истраживању тако и у 

излагању проученог. Приложена библиографија кандидаткиње сведочи да је она 

овладала научноистраживачком методологијом и да је кадра да дође до вредних 

научних резултата. Сигурни смо зато да Анђели Гавриловић треба одобрити израду 

докторске дисертације на тему коју је предложила. 

У Београду, 2. марта 2010.                   

           __________________________ 

др Драган Војводић, доцент  

            __________________________ 

            проф. др Бранислав Тодић 

            ___________________________ 

            др Миодраг Марковић, доцент         

            ___________________________ 

др Татјана Стародубцев, доцент 

Академије уметности у Новом Саду 

 


